# 爱与奉献 温暖人心

上海市崇明瀛洲助老服务社举办 2024 年度"高龄老人家庭

### 互助"项目优秀志愿者颁奖典礼

近日,上海市崇明瀛洲助老服务社举办了 2024年度"高龄老人家庭互助"项目优秀志愿者 颁奖典礼。

颁奖典礼在温馨而又隆重的氛围中拉开帷 幕. 每 -位到场的志愿者脸上都洋溢着自豪与期 待。活动伊始,主持人向获奖的志愿者发表了热情 洋溢的致辞,她深情地说:"老去,是人生的必经之 路。您以一颗温暖的心,积极参与到了低龄老人帮 扶高龄老人的活动中。无论是为高龄老人提供生 活上的帮助,还是给予他们精神上的慰藉,您都倾 注了极大的热情和耐心, 让每一位受助的高龄老 人都感受到了来自社区的温暖和关爱,我们深知, 这份帮助并非易事,它需要时间、耐心,更需要对 生活的热爱与对他人的尊重。

随着音乐的缓缓响起,优秀志愿者们逐一走 上台,从负责人手中接过沉甸甸的奖杯与荣誉证 书。这不仅是对他们过去一年努力的认可,更是 对他们的鼓 励。每一位获 奖者的背后, 都有着一段感 人至深的故 事。有的志愿



者坚持每周探 访独居老人,陪伴聊天解闷;有的志愿者在自己 的能力范围内, 为老人购买药物或进行生活照 料……这些平凡小事, 却如同一滴滴晶莹的水 珠, 汇聚成了爱的海洋, 让老人们的晚年生活变 得更加丰富多彩、充满阳光。

颁奖典礼虽已落幕,但爱与奉献的精神将永 远传承。上海市崇明瀛洲助老服务社将继续搭建 更多平台,鼓励更多人加入到志愿服务中来,共 同构建一个没有年龄界限、充满爱与关怀的和谐 家园。

# 浦东新区唐镇引进数字安全岛 为居民提供便捷、贴心的服务

为推进城市新型数字化基础设施建设,数字 安全岛(也称老友亭)已逐渐取代曾经的公共电 话亭,功能上叠加了许多便民生活服务,为市民 提供更便捷、更贴心、更优质的专属服务。 今年, 浦东新区唐镇也引进了数字安全岛,为唐镇居民 的便捷生活添砖加瓦。

唐镇预设的数字安全岛, 除齐爱路高科中 路、唐兴路唐安路、绿地文化公园、唐镇路唐安路 4 个点位外,还新增了顾唐路荣融生活广场、上 丰路恒生广场、虹盛路虹盛北路、新前路民丰村 卫生室,川沙路唐镇壹号门口,金丰路上丰路6 个点位

数字安全岛的设立能给居民的生活带来以 下便利:一是便民就医。居民朋友们只需要剧脸 或者社保卡即可查询并预约挂号指定医院科室。 二是一键政务服务。居民朋友们刷医保卡或身份

证可以查养老金到账信息,未来还将持续性拓展 功能。三是一键叫车服务。有需要的居民可以刷 脸登录申程出行出租车,并且自行定位当前定位 点。四是数字气象服务。所有的点位都已接入上 海市气象局数据,提供当地实时的气象信息与相 关指数发布。五是免费通话服务。居民如果手机 没电或忘带手机,数字安全岛可以提供在30分 钟内同一号码免费通话3分钟的服务。六是免费 充电服务。数字安全岛配备了相应的 USB 充电 插口,并且支持无线充电。除上述主要功能外,还 有 AI 拍照、一键报警等功能。

在数字安全岛中,除了墙上电话机的3分钟 免费通话功能可以作为紧急情况使用外,屏幕旁 的红色按钮也能紧急呼救,该按键连接唐镇值班 室电话 58961181,该功能对行动不便的老年人

# 以版译言 拾年·回·望

2024 静安区实验中学艺术教育集团版画项目第十届师生作品展开幕

上海市静安区实验中学艺术教育集团是以 艺术特色项目联动、特色艺术课程教学、艺术社 团活动指导为抓手的致力于艺术素养普及和提 高的学校集群发展共同体。在"五育融合"背景 下,各成员校共建共享,促进区域优质艺术教育 资源的深度融合。多年来, 在静安区教育局的支 持下,上海市静安区实验中学艺术教育集团已成 功举办了九届版画作品展。12月10日,在"静安 教育学术季·第九季"活动举办期间,由静安区教 育局主办、静安区文化馆协办、静安区实验中学 艺术教育集团承办的"以版译言, 拾年, 回,望 2024 静安区实验中学艺术教育集团版画项 目第十届师生作品展顺利开幕,众多领导、嘉宾 出席了本次活动。

作为上海普及版画教育的践行者,静安区 实验中学艺术教育集团版画项目发展基地定期 组织版画教学沙龙。本次版画展得到集团成员 校的大力支持,多所学校师生参与展览。展览展 示的静安区中小学美术教师版画培训沙龙的 40 余件作品,展现了教师们在版画艺术创作中 的思考与探索,体现了静安区在艺术教育中的 不断创新与深化。

本届展览以"拾年,回,望"为主题,回顾了 静安区实验中学艺术教育集团版画项目自启动 以来的辉煌历程。这场艺术盛会,汇集了来自静 安区 13 所学校的版画作品,涵盖了小学组、初 中组和高中组三个组别,总计作品约190件,涵 盖了纸版画、黑白木刻、套色木刻、综合版画等 多种类别。

开幕仪式现场,上海市静安区实验中学艺术 教育集团理事长、静安区实验中学党支部书记 校长陈学文致欢迎词,他代表集团向支持、帮助 集团建设及版画艺术发展的各位领导和专家致 以诚挚的敬意和衷心的感谢。陈学文表示,特色 学校就必须要彰显教育特色,10年间,集团以艺 术教育集团基地为依托,始终秉持"优质、共享、 共进"的发展理念,今后也将以更大的决心和更 有力的举措推动传统文化在生活中弘扬、在实践 中振兴。艺术教育集团版画项目领衔人何嘉骏讲 述了此次展览主题中"拾年"的渊源,以及"回"与 '望"的意义·上海大学美术学院版画系副主任孙 灵对静安区教育局、静安区实验中学艺术教育集



闭不遗余力发扬传统版画技艺所作的努力表达 了衷心钦佩。

静安区教育局副局长孙勇高度赞扬版画项 目发展基地的不懈努力,期望基地能够完善版画 共同体,形成常态化艺术展演机制,推进"一校-品""一校多品"的艺术特色学校创建。随后,领 导、嘉宾登台启幕,开启为期18天的画展。开幕 式后,全体领导、嘉宾移步展厅,欣赏画作

静安区实验中学艺术教育集团的努力激发 了各集团校的文化特色元素,成为校园文化的品牌和代言。随着版画项目的深入发展,集团展 现艺术教育成果,为社会大众提供感受版画艺 术魅力的平台。展望未来,集团将继续自觉肩负 起弘扬中华优秀传统文化的责任, 为学生提供 更加多元和丰富的艺术体验,持续向漆艺、陶 艺、民歌、民舞、民乐等方面全面延伸,让艺术教 育的种子在更多人的心中生根发芽,绽放出更 加耀眼的光彩。

## 上海开放大学静安分校"构建终身学习生态:监测、 技术和政策的协同创新"学术研讨会成功举办

近日,上海开放大学静安 分校, 上海市民终身学习需求 与能力监测研究中心静安分 中心举办了主题为"构建终身 学习生态,监测,技术和政策 的协同创新"的学术研讨会。 市民需求与能力监测研究中 心、静安分中心、浦东分中心、 静安社区学院的研究人员,以

及静安区各街镇社区学校的负责人和监测工作 人员(分会场观看直播),共52人参加了会议。

上海开放大学静安分校党总支副书记蒋彭 对来定们表示执列欢迎,并对他们在终身受习监 测领域的贡献表示深深的敬意。他肯定了终身学 习监测研究工作的重要意义和静安分中心近年 来取得的成绩,期待通过此次深入的交流与探 讨,共同为终身学习监测领域的发展贡献智慧和

上海开放大学航空运输学院教授宋亦芳作 "市民数字化学习能力监测方法的探索与思考" 专题报告。宋亦芳的报告基于连续四年的市民学



习需求与能力监测研究的实 践成效,提出了场景化监测的 新思路 并分享了在数字化学 习能力内涵和监测指标体系 构建方面的研究成果。

在实践交流环节,浦东分 中心的李媛和静安分中心的 许建芸分别就"老年人数字化 学习参与研究"和"终身学习

监测生态中的挑战:从数据质量到社区参与的多 维分析"进行了精彩的汇报。

上海开放大学市民终身学习监测研究中心 常务副主任周翠萍、浦东新区社区学院副院长 崔晓光作专业点评。她们认为两位青年学者的 交流各具特色,不仅对监测研究的对象和数据 进行了深入的剖析,对监测工作本身也进行了 深刻的反思。

随着数字化时代的到来,终身学习已成为社 会发展的必然趋势,静安分中心将继续在这一领 域发挥重要作用,为构建更加完善的终身学习生 态贡献力量。

## 冬日暖洋洋 街区乐融融

浦东新区潍坊新村街道"乐享潍坊"街区美食节成功举办

近日,潍坊新村街道迎来了一场美食爱好 者视觉与味觉的双重盛宴一 -"乐享潍坊"街 区美食节开幕。美食节吸引了众多的社区居 民、商户参与,彰显了党建引领街区共治的蓬 勃活力,提升了"美食崂山"街区的知名度,推 动了街区商业的发展。

开幕式中,潍坊新村街道党工委书记虞 刚杰为活动致辞,他指出,街道将通过举办街 区美食节这样的主题集市活动, 不断形成新 的消费增长点与热点流量,进一步展现潍坊 宜业、宜居、宜游、宜养、宜学的区位优势,打 造属于潍坊的城市"烟火气",为社区商业发展注入新的活力,推动社区经济的可持续发展。他期待能够把"乐享潍坊"打造成为潍坊 新村街道品质生活的品牌项目, 鼓励街区餐

饮商户在传承的基础上进行创新,为市民带 来更丰富的社交场景与消费体验

活动主会场所在的崂山路街区,餐饮商铺聚 生,深受附近居民喜爱。这里汇聚了来白五湖四 海的美食风味,既有传统的本帮海派美食,也有 全国各地、各民族的特色美食。仪式上,"红盔甲 作为街区商户代表宣读了倡议书,表达出崂山路 街事会成员单位对餐饮服务品质的坚守、对提升 街区美食特色的期待和助力打造街区优质营商 环境的信心。

值得一提的是,本次美食节还设置了美食评 比专场,邀请社区居民、街区商铺拿出自己的拿 手菜,同台比拼手艺,促进街区共融。美食节还特 邀了五位"美食品鉴官",穿梭于各个摊位品尝美 食、分享体验,感受街区美食的魅力。

# 沪东学区开展以项目化学习促中小学 思政一体化建设区级展示活动

12月3日,一场以项目化学习促 中小学思政一体化建设区级展示活动 在沪新中学开展,活动以"船文化纪念 日编织计划"为主题。此次活动由沪东 学区承办.沪新中学、陆行北校、沪新小 学 东波小学等学校共同协办, 旨在传 承与创新沪东地区丰富的船文化遗产 同时借助这一独特的文化资源,为中小 学思政教育注入新的活力与内涵。活动 当天,来自沪东学区、兄弟学区和上师 大附中教育集团的师生们齐聚一堂,共 同感受船文化的魅力。

活动中,沪新中学老师唐艳瑶作为 项目负责人,从项目背景,项目设计,项 目实施、项目评价等几个方面对项目进 行了介绍。她强调了沪东船文化对于社

区发展的重要意义, 以及家校社协同育人模式 在培养学生社会责任感方面的积极作用。唐艳 瑶表示:"通过这样的实践活动,我们希望孩子 们能够更加深入地了解家乡的特色文化,激发 他们的探索精神和创新能力。

沪新小学五(2)小树苗中队带来了他们亲 手设计的船文化 LOGO,以及绘制精美的船票 和木帆船模型。这些作品不仅展现了孩子们丰富的想象力和创造力,更传递出他们对船文化 的热爱。浦东新区东波小学的学生则通过诗朗 诵的形式,讲述了从古至今船舶发展的历程,以 及沪东诰船厂对中国乃至世界航运业所作出的 重要贡献。陆行北校的 LNG 船探索小分队则聚 焦于现代科技背景下的 LNG 船技术突破之旅, -LNG 船突破之旅、从"1"到 从"0"到"1"一 "NO.1"——LNG 船创新之旅这两个方面展示 了中国科技破浪前行的历程。最后,刘芯瑜同学 以一首诗朗诵《逐梦之路》表达了孩子们对祖国 未来发展的美好期望。沪新中学初中部的孩子 们以"船承古今:历史航迹与国家发展的交响" 为主题进行了探讨,他们从古代、近代、现代三 个时期讲述了船舶发展的历史,又从国防基石、 工业引擎、科技先锋、合作桥梁、极地探索等方 而讲述了船舶发展和国家发展的关系

沪新中学高中部的学子们通过问卷的形



式,对沪东地区船文化与保护的现状进行了调 查,提出了设立船文化保护与传承纪念日、举办 船文化纪念日宣传活动、开设船文化校本特色课 程、升级改造沪东船文化展览馆、建立船文化校 企合作基地等建议。

此外,老师及学生代表齐聚一堂,通过问答 的形式就船文化项目化学习中遇到的困难和挑 战等话题进行了深入讨论。

沪东地区船文化的保护与传承离不开社会 力量的支持,本次活动得到了沪东街道、沪东中 华造船集团和极地研究所的专业指导与大力支 登上过中央电视台《大国工匠》节目的张冬 伟也亲临现场,和孩子们互动。这些校外辅导员 将带领沪东学区的莘莘学子在思政的社会大课 堂探索更多的精彩,

浦东教育发展研究院的教研员杨颖和初中 教育指导中心副主任吴丽凤对此次展示活动给 予了高度评价。最后,沪东街道党工委书记苏珏 旻作总结发言。他指出,沪东船文化的内涵是艰 苦奋斗的精神和科技创新引领,希望沪东学区 在未来继续秉持传承与创新相结合的教育理 念,积极开展丰富多彩的校内及校外活动,为学 生们提供更多展示自我、锻炼能力的平台,让他 们在文化的熏陶中茁壮成长,成为新时代的优 秀青年。